

习近平青年思想视野下大学生思想政治教育研究

◆贺莉莉

(渭南师范学院马克思主义学院)

摘要:习近平青年思想源远流长,内涵丰富,博大精深,对大学生思想政治教育有着深刻的影响。在今后的思想政治教育中要贯彻落实习近平青年思想,更加注重当代青年不忘初心,坚定信心,看齐核心,使命在心的意识培养,将中华民族伟大复兴的“中国梦”牢记在心,并为之不懈努力奋斗。

一、习近平青年思想的现实依据

(一)青年是发展中国特色社会主义的主力军

青年是党和人民事业永续发展的力量来源,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的主力军。长期以来党和国家都特别“重视青年、关怀青年、信任青年,始终坚持把青年作为党和人民事业发展的主力军”^[1]。青年是新时代坚持和发展中国特色社会主义的中坚力量,青年的“主力军”地位和作用是习近平青年教育思想的重要根据。青年在我国社会主义现代化强国建设中肩负重任,我国社会主义现代化强国的建设始终离不开青年。

(二)青年是实现中华民族伟大复兴的中国力量

习近平站在新的历史起点上,勾勒出实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟蓝图,现阶段全国各族人民都在为实现这一远大宏伟目标拼搏奋斗,青年是其中一股不可或缺的力量^[2]。正如习近平所言,青年“不愧为党和人民的宝贵财富,不愧为实现中华民族伟大复兴的中国力量”。青年的地位和作用是构成习近平青年教育思想的现实根据。青年作为党和人民一笔非常宝贵的财富,是实现中国梦的直接参与者和实际践行者,是实现中国梦的有生力量,而理想、本领和担当是新时代青年应该具备的基本素养,具有远大理想、过硬本领和勇于担当素养的青年一代,构筑起了实现中华民族伟大复兴中国梦的强有力力量,这股强大力量将为实现中华民族伟大复兴中国梦产生积极效用。

二、习近平青年思想的主要内容

(一)理想信念教育

一个民族总要有关注天空的人,这样的民族才是有希望的民族^[3]。2013年5月4日,习近平在与社会各界的杰出青年谈话中指出,“广大青年一定要坚定理想信念。没有了理想信念,就会导致精神上‘缺钙’。”万丈高楼的建立离不开对理想的规划,社会的发展也离不开对理想的设定,青年人的发展更需要理想作为人生的指引。如今,“中国梦”是基于对整体社会的综合评估所提出的,是符合全民族共同的利益和价值追求的,是全民族共同的梦想,也是无数革命先烈的奋斗目标。青年一代更应该以这个梦想为奋斗目标,坚定信念,补足精神之“钙”,勇敢、自信地接过前辈手中的“接力棒”,不屈不挠,拼搏奋进。

(二)爱国精神与责任意识教育

爱国主义精神是中华民族精神的精髓,是国家经济发展、政治稳定、民族团结、优良文化传承的保障,而青年则是一个国家的未来和希望。习近平在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调,爱国主义是中华民族精神的核心,务必要把爱国主义教育作为长久的主题,要深化对爱国主义教育专题研究以及爱国主义精神的阐释。高校要把爱国主义教育作为教学主题,加强爱国主义思想的研究和精神的传递,积极做好一、二、三课堂以及网络领域的宣传教育,强化教育效果。艰难困苦,玉汝于成。如今,我们比以往任何时候都要更为接近中华民族伟大复兴的光辉目标,当代青年要敢于直面困难,勇于担当,不逃避,不放弃,把伟大复兴“中国梦”的责任扛在肩上,放在心里。既要有爱国情怀,更要具备爱国的行动。

(三)创新精神与发展思想

习近平在与社会各界杰出青年座谈时还讲到,创新是民族进步发展的灵魂,它也是推动一个国家前进的重要动力能源,更是中华民族最深的民族禀赋。青年一代是社会上思想活跃,思维开阔的群体,具有极强的创造性和执行力,应该扛起推动民族发展的大旗,走在创新创造的前列。创新创造是推动当代大学生事业发展的“新引擎”,他们想象力丰富、创造力强、执行力强,是创新创业的有效力量。青年要有敢为人先的锐气,解放思想,开拓视野,勇于打破常规,追求真理,站在巨人的肩上认识世界和改造世界的过程中,继承和发扬中华民族“苟日新,日日新,又

日新”的创新与发展精神。

三、习近平教育思想对大学生思想政治教育的影响

(一)不忘初心,传承革命先辈的精神和使命

落其实者思其树,饮其流者怀其源^[4]。习近平青年思想是对马克思主义青年观的传承,显示了他对马克思主义立场观点和方法的灵活运用,对高校思想政治教育工作规律以及青年成长成才规律的把握,大学生的思想政治教育工作,要坚持理论灌输与实践活动相统一,引导学生做到知行合一,在实践中探索真理和检验真理,正确的认识和掌握人类社会发展和中国特色社会主义的历史必然性。不忘“根”,牢记“本”,继承革命先辈的优良的精神传统,做到高度的文化自觉和自信,更好的致力于伟大复兴“中国梦”的建设。

(二)坚定信心,敢于创新

正如孟子所言,“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,增益其所不能^[5]。”青年人要坚定信心,经受住各种磨炼和考验,忍住诱惑,敢于创新,在各领域绽放生命精彩光芒。高校思想政治教育要培养大学生拼搏向上的精神,使其明白汗水和泪水换取的成果才最珍贵;培养他们养成“处优不养尊,受挫不短志”的生活态度,使其明白成功和失败都是人生的一笔可靠财富,都值得我们认真对待;引导他们关注时政,了解国家大政方针,了解现实群众所需,认真学习马克思主义中国化的优秀理论成果;清醒认识我国社会主要矛盾的转变,把握不平衡不充分的主要方面与内容,拓宽视野,提高大学生的创新创造能力,为人民生活生产谋幸福,为人民对富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化新中国的期盼而不懈奋斗。

(三)看齐核心,紧跟党中央的步伐

中国共产党的成立和发展与广大进步青年密切相关,它的发展彰显了青年是推动共产党发展前进的主力军,青年的发展也离不开共产党的领导与关怀。高校要引导大学生紧密团结在党的周围,学习党史党章,坚定以党的思想路线为核心,树立高度的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,高度把握国家的发展方向,认真学习、领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想,紧密团结在党中央的周围,拥护和支持党的领导集体的一系列治国理政思想。听党话,跟党走,将个人利益与国家利益联系起来,把个人命运与国家的前程联合起来,舍弃小我而成就大我,以实现最大的人生价值,为“两个百年”的奋斗目标实现奉献自己的力量。

好事尽从难处得,少年勿向易中轻。青春短暂且美好,大学时期处于人生发展的黄金时期,应该用来努力拼搏、奋斗。大学生要树立正确的“三观”,将个人价值与社会价值紧密结合,把个人成才梦与“中国梦”的实现牢相融合,认清个人命运与国家命运是紧密联系的,勇做新时代推动社会向前发展的探索者和弄潮儿。高校要摸清、把握当代大学生的思想发展状况,做好大学生发展的引路人,丰富思想政治教育的教学内容,完善思想政治教育的体制机制,活跃思想政治课堂的氛围,认真书写教育“奋进之笔”,引导当代大学生树立不忘初心,坚定信心,看齐核心,使命在心的意识,在实现“中国梦”的伟大工程奋斗中挥洒无悔的青春汗水。

参考文献:

- [1]中共中央国务院印发《中长期青年发展规划(2016—2025年)》[N].人民日报,2017-04-14.
- [2]习近平.在欧美同学会成立100周年庆祝大会上的讲话[N].人民日报,2013-10-22.
- [3]温家宝,仰望星空[N].人民日报,2007-09-04.
- [4]习近平《之江新语》文章选登(十七)[J].思想政治工作研究,2014(05)4-5.
- [5]学习中国.习近平:文艺事业是党和人民的重要事业[J].思想政治工作研究,2017(01)4-8.

项目:科研项目/(201118282)习近平教育思想视野下高校思想政治教育方法研究。